



## Ενημερωτικό Σημείωμα

### **Δημιουργία φορέα υποστήριξης της διαχείρισης και υλοποίησης έργων επεξεργασίας και διάθεσης υγρών και στερεών αποβλήτων**

Με βάση την έως σήμερα εμπειρία, με κατάλληλη αλλαγή σε οργανωτικές και επιχειρησιακές πρακτικές, μπορούν να επιλυθούν συντομότερα και αποτελεσματικότερα τα προβλήματα επεξεργασίας και διάθεσης υγρών και στερεών αποβλήτων και, κυρίως, τα προβλήματα έλλειψης ενιαίας στρατηγικής και συντονισμού αλλά και πολυδιάσπασης των αρμοδιοτήτων, της τεχνογνωσίας και του ανθρώπινου δυναμικού που εμπλέκεται στον σχεδιασμό, την υλοποίηση και τη λειτουργία των έργων αυτών.

Το συντονισμό και την υποστήριξη του συνόλου των ενεργειών για την αντιμετώπιση των προβλημάτων αυτών θα μπορούσε να αναλάβει ένας εξειδικευμένος ενιαίος φορέας υπό τη μορφή Α.Ε. μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, ο οποίος θα λειτουργεί χάριν του δημοσίου συμφέροντος με τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας, με μετοχικό κεφάλαιο που θα κάλυπτε εξ ολοκλήρου το ελληνικό Δημόσιο και με έσοδα προερχόμενα κυρίως από ανταποδοτικούς πόρους. Ιεραρχώντας τις ανάγκες, αρχικά, θα επικεντρωθεί στον σχεδιασμό και την υλοποίηση των έργων και, μετά την ολοκλήρωσή τους, θα μετατοπιστεί σταδιακά προς την υποστήριξη των φορέων σε θέματα αναβάθμισης και διατήρησης της καλής λειτουργίας των υπαρχουσών και των νέων εγκαταστάσεων, αλλά και τη τήρηση των περιβαλλοντικών όρων. Δηλαδή, θα παρέχει ολοκληρωμένες υπηρεσίες με τη συστηματική υποβοήθηση, παρακολούθηση και καθοδήγηση των φορέων χωρίς, βεβαίως, να τους υποκαθιστά (θα ενταχθεί στο σύστημα συμπληρωματικά χωρίς να δημιουργεί συγκρούσεις μεταξύ των ήδη υφιστάμενων φορέων).

Η εταιρία θα έχει κεντρικά εγκαταστημένη δομή διοίκησης και λειτουργίας ή/και αποκεντρωμένη δομή μέσω της συγκρότησης περιφερειακών μονάδων ή ακόμα και να διαθέτει αποκεντρωμένες ομάδες έργου στους εμπλεκόμενους φορείς. Οι όροι συνεργασίας θα εξειδικεύονται σε προγραμματικές συμβάσεις παροχής συγκεκριμένων υπηρεσιών στους φορείς, ανάλογα με το στάδιο στο οποίο βρίσκονταν τα έργα τους.

Με την απόκτηση κατάλληλης τεχνικής ικανότητας, εξειδίκευσης αλλά και στελεχιακής επάρκειας, θα αποτελέσει ένα σημαντικό κόμβο διάχυσης τεχνογνωσίας και παροχής υπηρεσιών υποστήριξης, αντιμετωπίζοντας αποτελεσματικά και ολοκληρωμένα τα μεγάλα προβλήματα στην ωρίμανση, την υλοποίηση και τον έλεγχο της λειτουργίας των έργων και, έτσι, θα συμβάλλει καθοριστικά στην εμπρόθεση και ποιοτική εκτέλεσή τους, αλλά και στην ομαλή απορρόφηση των πόρων. Τέλος, θα συμβάλλει στον αποτελεσματικότερο συντονισμό όλων των εμπλεκόμενων σε κάθε επίπεδο φορέων αλλά και, μέσω δράσεων δημοσιότητας, στην αποκατάσταση της εμπιστοσύνης των πολιτών για τις ενέργειες της Πολιτείας στον ευαίσθητο τομέα της περιβαλλοντικής προστασίας και της βιώσιμης ανάπτυξης.

Πάντως, η διατήρηση της υφιστάμενης κατάστασης (αποσπασματικότητα παρεμβάσεων, διαταραχή κάθε προσπάθειας ολοκληρωμένου σχεδιασμού), θα οδηγήσει στη συνέχιση αν όχι στην επιδείνωση των προβλημάτων αυτών αλλά και στην παγίωση λανθασμένων επιλογών. Παράλληλα, θα αυξάνεται το κόστος λειτουργίας των έργων από τους ΟΤΑ στο μέλλον καθώς και οι περιπτώσεις άσκησης αστικών αγωγών εκ μέρους πολιτών που θίγονται από τη μη ορθή εφαρμογή των ευρωπαϊκών Οδηγιών και της περιβαλλοντικής νομοθεσίας.